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Таким чином, через розвиток особистісних і професійних яко-
стей, через набуття професійних знань і вмінь, придбання пози-
тивного педагогічного досвіду, виконання спеціальних функцій, 
формування індивідуального стилю керівництва, розвиток мораль-
но-етичної культури відбувається процес професійного становлення 
сучасного менеджера освітнього закладу. Комунікативна компетент-
ність керівника закладу освіти виступає необхідною для виконання 
ним професійних обов’язків управлінської діяльності. Вона займає 
особливе місце, оскільки забезпечує виконання ролі управлінця під 
час реалізації взаємодії в зовнішніх і внутрішніх контактах.
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РОМАНЮК М.В.,

ЛАЛАК Н. В.
Мукачівський державний університет, Україна

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ 
ГРАМОТНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

Актуальність проблеми формування фінансової грамотності 
здобувачів початкової освіти визначена реальними соціальни-
ми суперечностями, які виникли в сучасних умовах і потребують 
ефективного та швидкого вирішення: між соціальною значимістю 
економічного виховання і недостатньою реалізацією даного педа-
гогічного завдання у початковій школі; між необхідністю підготов-
ки вчителя початкових класів до формування фінансово грамотної 
особистості молодшого школяра і нерозробленістю теоретичних 
засад та організаційно-педагогічних умов системи економічно-
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го навчання; між інтересами суспільства у вихованні економіч-
но-досвідченої особистості, що стане підґрунтям для подальшої 
економічної соціалізації та економічного виховання особистості. 
У Концепції «Нова українська школа» зазначено, що до ключових 
компетентностей здобувачів освіти належить  підприємливість та 
фінансова грамотність.

Сучасні дослідження вчених (А. Богуш, Н. Гавриш, Г. Григорен-
ко, Р.  Жадан, К. Курак, А. Шатової та ін.) свідчать про необхідність 
впровадження економічної освіти для дітей молодшого шкільного 
віку та наголошують на ролі і значимості економічної соціалізації: 
знайомства учнів з ринковими відносинами, економічними уяв-
леннями (працю, гроші, професії, бюджет сім’ї, якості людини-го-
сподаря), економічними поняттями та безпосереднім застосуван-
ням їх у різних видах діяльності. Проблеми економічного вихован-
ня знаходимо у працях Ю. Васил’єва, Б. Вульфова, Е.  Землянської, 
Л. Фридмана та ін., які теж зазначали, що економічне виховання 
доцільно починати як можливо раніше. Науковці зазначають, що 
величезна кількість фінансових проблем в дорослому житті закла-
дені в дитинстві, коли нас просто не навчили поводитися з гроши-
ма, вести фінансове планування та облік, розуміти різницю акти-
вів та пасивів. Відповідно, українці вчаться фінансовій поведінці 
вже через помилки, втрачаючи гроші, час, впевненість, стосунки.

За умов сьогодення, коли вже з перших років життя дитини її 
оточує економічне середовище, наповнене економічними понят-
тями і процесами, актуалізуються питання соціалізації та виникає 
необхідність  ознайомлення школярів з проблемами «дорослої» 
економіки. Саме в початковій школі закладаються засади інтелек-
туального розвитку дітей, створюються педагогічні та психологіч-
ні передумови для формування самостійності мислення, здатності 
критично оцінювати власні дії, зіставляти різноманітні способи 
розв’язання проблемних ситуацій, оцінювати їх і вибирати най-
більш раціональні, виділяти головне та узагальнювати, застосову-
вати набуті знання на практиці. 

Варто зазначити, що у ЗЗСО міста Мукачева є хороша практика 
проведення факультативів, гуртків, навчальних курсів, круглих сто-
лів, на яких розглядаються питання: Як оптимально витрачати гро-
ші? Що таке бюджет родини і країни? Як працюють банки? Фінан-
сова грамотність, базові навички планування і заощадження тощо.

Значні можливості для формування фінансової грамотності мо-
лодших школярів  закладено в інтегрованому курсі «Я досліджую 
світ». Змістове наповнення предмета зосереджує учнів на усвідом-
ленні суті взаємовідносин людини і суспільства, набутті демокра-
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тичних цінностей, адекватному випробовуванню різноманітних 
соціальних ролей, засвоєнні поведінкових еталонів. сприяє психіч-
ному і соціальному розвитку дитини як особистості і громадянина. 
У процесі вивчення курсу здобувачі початкової освіти  мимоволі 
опановують економічні поняття, вони дізнаються, що таке «наше», 
«моє», «гроші», «ціна», «дорого», «дешево», «заробити», «продати», 
«обмін», «банк», «спадок». Економічна соціалізація формує у дітей 
молодшого шкільного віку ставлення до різних економічних кате-
горій; розкриває взаємодію людей у сім’ї, колективі, суспільстві; 
передбачає активне спілкування дітей з природним і соціальним 
оточенням, накопичення досвіду особистісного ставлення до сис-
теми цінностей демократичного суспільства. 

Як показує практика, на уроках вищезазначеного курсу варто 
розглядати теми: «Фінансові установи. Правила спілкування та 
поведінки у фінансових установах», «Податки та податкова освіче-
ність» тощо. До прикладу, у 1 класі є тема «Мій дім». У ньому діти 
вивчають, що таке світло, вода і тепло, що таке природнє і штучне 
світло. І в межах цієї теми можна розповісти учням, як вберегти і 
заощадити енергію. Уроки «Я досліджую світ» доцільно будувати 
так, щоб у процесі формування фінансової грамотності учні мали 
можливість розмірковувати, досліджувати, аналізувати життєві 
ситуації, пропонувати різні шляхи розв’язання проблемних пи-
тань, робити висновки. Тоді створюються сприятливі умови для 
розвитку таких якостей молодших школярів, як пізнавальний ін-
терес, творча активність і самостійність. 

Таким чином, в економічній освіті й вихованні учнів почат-
кової школи беруть участь різні соціальні ланки: школа, сім’я, по-
зашкільні освітньо-виховні заклади, громадські організації, тру-
дові колективи, засоби масової інформації. Однак провідну роль в 
економічній підготовці підростаючого покоління відіграє ЗЗСО, а 
в економічному і загальному вихованні – сім’я. Сьогодні  важливо 
гармонійно поєднувати ці соціальні інститути, особливо для дітей 
молодшого шкільного віку.
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